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Tafel 4.

Aus der Geomelrie.

T
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S = Sejte..

U =Umfang.

F =Fldche.

3

rd

B\
1

L =LAnge.
b =Breire.

S A3

o

L =Ldnge.
b = Breire.
nh=HONhe.

—— ———— —

a=g
g = Grundlinie,
h=HOhe.

Das Quadrat.
rechtwinklig, gleichseitig.

U=4-S F=$'5 “
=U:4 S

Das Rechteck.

rechtwinklig, ungleichseitig.
U=(l+b)2 F

o -

l=3-0b l =
b

=Y

Der Rhombus die Rautre.

schiefwinklig , gleichseitig.

U= 45 F=s-h
S"'— u:4 S=%=F:h
AX+AP =180° h =~§-=F=s

Das Rhomboid, Parallelogramm.

schiefwinklig , ungleichseitig.

U =(Llj+ b)-2 F=Lh
_ U _ _F _ e
l=%-b L=L£=F:h
b=%—l h=%=ﬂl
AX AP =180°
Das Dreieck.
_ ga-h _9.F o.F
F=f o=5 h==g

AKX+ 253+ -—180 U=a+b+c

A =180 - (Aﬁ+/_‘8,46 a=U-(b+c)
4/3—180 —(Ax+a%) b=U-la+c)
Ay =180% (A x+AR) c=U-(a+b)
Spezialfalle : Das gleichseitige , die gleichs
Schenkligen und die rechiwinkligen Dreiecke.

*) Algebraische Schreibweise: F = s% gelesen s hoch 2;
ebenso fir andere Flocnenformein verwendbar.
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O, S

d,=lange Diagonale.
de=Kurze Diagonale.
S.=lange Seite.
S,=kurze Seire.

d=Diagonale

h4= Hohe 1

h2= H'C')he 2
C=pPe

R X

) 7] d

Q=P

©4= grosse Parallele,
P, = Kleine Parallele.

h = HOhe.

\_/

d = Durchmesser-

r = Radius.
M = Mittelpunkr.

Das Drachenviereck .

Tofel 2.

U=(5,+8,)-2 F = -—c-’—‘-'i-—i-
F
s= 5 - dﬁ%q
U 2:F
Spezialfdlle :
Quadrat: Rhombus -
- d.d "
. F = d2 )V F = d idt
4 d-NZ.F A d,= 2 2k,
2
d=Diagonale. d,=lange Diagonale. = qu

d.= kurze Diagonale.

Das Trapezoid.
Das unregelmd&ssige Viereck.
F —_ (h4+hn)‘d d - 2 F

M F="> (hat Ay
"t L o 2:F _ h. = 2F_h
17 d 2 2= a 1

40<+4[5+45\+46 360° U= tsusvew
A= 360% -(AJR+A Yy +4 O) t (u+V+w)

Uu.s.w.

Das Trapez.

(Ps+ Pg)-h - _2-F
= F2 n (P4t P2)
Py= 2 = P2 Pe= 2|-;F ~ P4

AO(+A/3+A'5‘+AO 360° U=a+b+c+d
2,0(=360>(5LB+4p+40) a=U-(b+c+d)

u.s.w. U.5.W,
Der Kreis.
U=d-ut U=2.r-it
d= -.&:‘!f- r = -Q-l—'j,-j.-t-
Ferrfzdl Uy
r=\E a=2\E U=2VFT

3N E|8

Spezialfdlle: Halbkreis,Viertelkreis .
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r = Radius.

b =Kreisbogen.
A= Zentriwinkel.
M= Mittelpunkt.

0

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breite

des Kreisrings.

M = Miftelpunkt.

R = dusserer Radius,
r = innerer Radius.
a = radiale Breire des

Kreisringstiicks.
o = Zentriwinkel,
M = Mittelpunkt.

S

>,

Tofel 3.

Der Kreisseklor.,

ks U-« d-I-ox¢ r-N- o
360 360 180
o= £:360 _ ©:360 _ 0180
U a-J r-n
_ b-r = 2:F - 2k
o b= = i 5
F=rlr it _ ddi« _UUX
360 4.360 4.7-360
_ F-360 F.360-4 F-360-4-T
T rer-T a-d-7t u-u
_g\F10 4. o (F10 \E-10K
r=6\T2 d=1y2 U=12|=2
Der Kreisring.
F=(R+r)(R-r)X
=(R+r)a-J
= (2.r+a)ad=(d+a)a-n
=(2.R-a)-aji=(D-0)-a-1
Das Kreisringsiuck,
-~ o
F=(R+r)(R=r)1- 360
_ e TR .
= (R+r)-a 360
~ X T, X
= (2-r+a)-a-J ‘360 = = (d+a)a-l- ‘360
M- = T
= (2-R-0)-o-ll. ‘365 = (D-a)a-l 360
Die Ellipse,
F=a:-b:q
e e b=
& =i = a.@

a = halbe grosse Achse.
b = halbe Kleine Achse.

Der elliptische Ring.

F =(a-b-m-n)-qd

Q,b =
mn =

halbe Achsen der dussern Ellipse.
halbe Achsen der innern Ellipse.

140




R = Radius d. Umkreis.
r = Radlus d. Inkreis,
n = Seitenzahl,

s = Vieleckseite.
L= Zentriwinkel.
PR= Vieleckwinkel.

K = Kante,

K=Gesamt s
kanfenidnge.

M=Mantel.

O = Qberflache,

J = Inhalt.

o)

1= Lfdnge.
b=Breite.
ha Hohe.

Tafel 4.,
Das unregeimdassige Vieleck .

Umfang = Summe aller Seiten.

FIdche = man 2zerilegt die Vieleckflache:
a. mit Diagonalen In Dreicke und evenruell
Trapezoide , berechner diese Teile und
addierr die Teilresulrare.

mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechrwinklig errithtere Hohen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
Derechner diese Teile einzeln und addierr
die Teilresulfrate .

Das regelmassige Vieleck.

U=n:s n=yg s=%—

Act=380  AB=180"- A
Der Wurfel,

K=12-k k=5 =K:12

Metokd k=5 = 4

0= k-k:6 k=\g

J=kkk ® k=VJ

Der Quader,

K=(l+b+h)-4
L

% i (b+h) ebenso bundh.,

M __ M
[=ﬁ—b,ebensob;h—m
h  O=(l:b+l-h+b:h).2
| =(-§T-b-h):(b+h) ebenso b undh.
o = l:jb*h . .
l=%w® bP=1trn N=1%

#) Algebraische Schreibweise:J=k3gelesenk hoch3;
ebenso fur andere Jnhaltsformein verwendbar.
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K = Gesamt
kantenidnge .
h=HOhe.
Nn=2ahl der
HOhenkanten.
U=Umfang der
Orundflache.
G = Grundflache.

r=Radius.

d = Durchmesser.
h=Hohe.
U=Umfang.

G =6rundf|ﬁiChe.
M = Mantel.

O =Oberflache.
J=Jdnhaltl.

h=Hhen.

N = Zah! der Hohen,

G,= GrundfiGche.
G,= DeckflGche.

Tafel S,

Das Prisma.
K.—.Q'U-l'nh
U=k-nin o K-2y _ K=2-U
2 h n
M:H-h
_ _ M
U=12 h=1
O=M+2.G
M=) = DB G = O;M
J=G'h
_J e
G=% =G
Der Zvlinder, die Walze.
M=Uh=dih=2ri-h
h=eM =M _ _M
Uy~ dT T 2r-1
M ™M M
U=F d=%x% "=7rx
O0=M+2-G
=(h+%)-u=(h+ %)d N=(h+r)-2:r-7
J=G+h
= ror-fieh = SE0 - UUN
he9d - _43 _ 4-3-3
50 d-a-an L)
J J J-0
r=\ww d=2{fgF U=2|F

Das schiefabgeschnittene Prisma.

M = U‘(hq"‘hg"" cee®Nn)
n

N,= % - [h,+h3+ ...+h,,) ebenso h,,h;,..,h,
n-™M
(ha+hy +...+h,)

=M+ Gq"‘GQ_
J= G, - (hy+hp+...+N,)

n
_ n-J
(hy+Ny+...+N,)

nGJ "'(h2+h5 hn) ebenso hﬁjhli"!hn

-

©

2]
I
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Tafel 6.

Der schiefabgeschnittene Zvlinder.
M = U:-(h,thy) _ d-Ti-(h,+h,) = P-ﬂ-(h1+h2)

2 2
ot L, o i ] L
1= g M= gogr ~he= g~ oty
_ 9M o.M M
- (h4+ho2] d - (h1+h2]-'.}-l. Ve (h4+h2)‘.]l
= M Ga| G
h, = kleinste HShe. Q Gf(hih’)
h, = gr&sste Hohe. Jd= "-'4—'-{——"'?""
o Docrnbenes” - rrinehy _ ddflhehy | U-Uthsh)
8 81
_ B g - L 831U
/ ;ll\ h, = rrw 2T Gax o 2T L0 e Bosh

_1’ 2-3 _01[2:3%
= (hehy) & d=2 lh.h,) U=2 (ny+hy)

Der Hohlzvlinder.

Ji g

e
- i_“"

~ &

-

g

J=(R+r)R-r)ith=(R+r)-ai-h
Q=ffju5$er‘e[; Radius. =(2r+a)a-ih = (d*‘O)'O Th
r = innerer Radius. = (9D -l G.h = e E T
Q =Wandsrarke. . = (2R a)-a-i-h —(D Q)CI -h
Die Pyramide.
_ U-sh _2:M _2M
i = 2 ~ sh sh = U
O M+G
_ G-h _ 32 _ 3.3
J= 3 G = - h= ——
Der Kegel.

_Ush _ dit:sh _ _ ~
sh=Seitenhdhe . M= 2= = =5 =r{sh
h=HOhe. she22M _2M _ ™

T U T daft T ored

— QM _ 2|V'| _ M

k) = sh a= sh-1 F= Sh&
O=M+G = (sh+r)r-32t
9= L
3
_ rr-3th dd-it-h _ U-U-h
- 3 12 T 1200
he_33 _ 123 _ 42.3.90
sh=Seitennhdhe. rr-g d-a-it u-u
h=HGhe. 3-J 3-Jd 3.3-5
r=Radius. r= Nt d=2. R U=2'—h—




sh = Seitenhdhe.
h=Hb&he.
U=Umfang der

Grundfldche.

u=Umfang der
Deckfl&che.

G =Grundfldche.

g = DeckflGche.

sh = Seifenhdhe.
Nn=He.
R = Radius der

Orundflache,

r = Radius der
Deckfldche.

R = Qusserer Radius.
r = innerer Radius.

Die _abgestumpfte Pyramide.

Tafel 7. ]

M= Ut+u)-sh

2
_ 2M : - 2-M
U= = ebenso u ; Sh_{U+Ul
O=M+G+g

J= (G+VG:g+g)-h
3

Der abgestumpflte Kegel.

= (R+r)-9-sh = (D+d)§-5f-sh _ (U+u)sh

2
oM ___2M_ _ 2M
{Q+r~) a (D+d)- Jt (U +u)
— M- _M.2
R= "Esh <t D= JLsh =d U= sh 4

ebenso r,dundu.
O=M+G+ g
= (R-R+[R+rl-sh+r-r)-a
o (R-R+R-r+r.r).ji-n _ (D:D+D-d+d-

d)th

G 12
_ WU+Uu+ru-u)-h
- 1270

h = S-J - 12-J

(RR+Rr+r-r}T (D:D+D-d+d-d)X

__ 12:3%
(UU+U-u+u-u)

Die Kugel.

O=4-r'.r.‘:’1- - d.d 3 .uj.%—u_
r="§-—59=- d=\}j—c-3— u=Vo-T
J= 4r rrf _ d-d-d-N _ U-U-U
3 6 6-3-
3 3 3
_q/ 33 _4]6-3 _ oo
r._-\h__'ﬁ ad = = U=YV6-3-7-1

Die Hohikugel.
J = 4.(R-R-R=r-r-r)-a

- 3
(D-D:-D - d-d-d)- 7
6
(U-U-U — u-u-u)
6-T-1
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c

o)

A = Hypotenuse
©und € =Katheten

b
/ |n

P q
P und q = Abschnitte
der Hyporenuse
pP+q=a

o}
o
(o3

Q,b und ¢ = Seiten
des ungleichseitigen
Dreiecks.

Tetraeder.

4 gleichseitige DreleckflGchen.

lkosaeder.

20 gleichseitige DreieckflGchen.

Tafel 8,

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadral gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate,

02= b2+cﬂ O=‘,b2+C2

b?= 0*c? b=Ya%c? =V(a+c)la-c)

c!’=aib® c =10%0® =Vla+b){a-b)
Y 1 Aa, =B .

b= a-g b=Yaq q=g 9=3
i A. =Y ~. B i _c!

c’=a-p c=lap p ﬁa Q ﬁe

h= p-g h=Yp-qg pz_a. =T3_

Die Formel des Heron.

F =Vs-(s-a)(s-D)-(s-C)

S=H - Q+b+C

2 2
RegulGre Polyeder.
Oktaeder.

8 gleichseitige DreieckflGchen,

Dodekaeder.

12 regelmissige FunfeckflGchen.

H.Althaus - E.Hug
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